
  

Kantonsrat St.Gallen 51.22.111 

    

  1/2 

Interpellation Daguati-St.Gallen / Kuratli-St.Gallen / Bärlocher-Eggersriet (43 Mitunter-

zeichnende): 

«Flächendeckende Tempo-30-Regimes: bewusste Destruktion des Fachkräftepotenzials? 

 

 

Die Erreichbarkeit des Arbeitsortes ist ein wichtiges Jobkriterium für Fachkräfte. Je länger der 

Arbeitsweg dauert, desto weniger kommt eine Arbeitsstelle für die Arbeitnehmerinnen und -neh-

mer in Frage. Eine schlechte Erreichbarkeit beeinträchtigt somit das Fachkräftepotenzial eines 

Standortes, weil damit ein kleinerer Pool an Fachkräften in einer bestimmten Zeit den Arbeitsort 

erreichen kann. 

 

Die Stadt St.Gallen zieht ein Gros seiner Fachkräfte von aussen an. Der motorisierte Individual-

verkehr (MIV) bringt bereits ab 20 Fahrminuten mehr als doppelt so viele Fachkräfte nach 

St.Gallen wie der öffentliche Verkehr (öV). Bestens qualifizierte Fachpersonen muten sich 

höchstens einen Arbeitsweg bis zu einer Stunde je Fahrweg zu. Leider kann die Stadt St.Gallen 

heute erst zwischen 60 bis 70 Minuten Fahrzeit den grössten Zuwachs beim Fachkräftepoten- 

zial verzeichnen – und dies nur beim MIV. In dieser Spanne öffnet sich ein Pool von 750'000 

zusätzlichen Fachkräften. Der in St.Gallen äusserst schlecht organisierte öV schafft es in der-

selben Zeitspanne nicht einmal, 70'000 zusätzliche Fachkräfte zu erreichen, also elfmal weni-

ger. Er punktet erst ab Fahrzeiten von 70 Minuten und mehr, Fahrzeiten also, welche sich Ta-

lente gar nicht erst zumuten. Hier wirken sich vor allem das mit dem Fernverkehr ungenügend 

abgestimmte S-Bahn-System sowie ein überdimensioniertes Busnetz, welches durch ein Tief-

temporegime noch unattraktiver würde, negativ aus. 

 

Stadt und Kanton St.Gallen wollen trotz dieser ungünstigen Ausgangslage schrittweise und flä-

chendeckend Tempo 30 auf dem gesamten Gebiet der Stadt St.Gallen einführen. In vier Stufen 

sollen in der Stadt St.Gallen die Fahrzeiten auf der Strasse systematisch verlangsamt, d.h. die 

bereits ungenügende Erreichbarkeit von St.Gallen noch stärker abgewertet werden. Damit wer-

den links-grüne Verkehrskonzepte mit rein ideologischer Verkehrslenkung aus boomenden 

Metropolen wie Lausanne, Bern oder Zürich kopiert. Sogar der strassengebundene öV und 

neue Formen der Elektromobilität (z.B. eBikes mit Spitzengeschwindigkeiten bis zu 45 km/h) 

würden mit den aggressiven Massnahmen ausgebremst. 

 

Wir bitten die Regierung um die Beantwortung folgender Fragen: 

 

1. Kann die Regierung bekanntgeben, wie stark das Fachkräftepotenzial durch eine Einfüh-

rung von Tempo 30 im gesamten Stadtgebiet (geschlüsselt nach Fahrzeiten und Verkehrs-

trägern (MIV, öV, Langsam- und Veloverkehr) reduziert wird? 

2. Ist es nach Ansicht der St.Galler Regierung in Zeiten des Fachkräftemangels sinnvoll, den 

auf Jahrzehnte hinaus einzig wirksamen Hauptverkehrsträger (MIV) für die Gewinnung von 

Fachkräften derart aggressiv einzubremsen? 

3. Sieht die St.Galler Regierung das Verlangsamen sämtlicher Verkehrsträger auf weiten Tei-

len der Hauptverkehrsachsen als geeignete Massnahme, den seit Jahren stagnierenden 

Kantonshauptort in seiner Entwicklung zu beflügeln?» 

 

 

28. November 2022 Daguati-St.Gallen 

 Kuratli-St.Gallen 

 Bärlocher-Eggersriet 
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Abderhalden-Nesslau, Böhi-Wil, Bonderer-Sargans, Bühler-Schmerikon, Chandiramani-Rap-

perswil-Jona, Dobler-Oberuzwil, Dudli-Oberbüren, Dürr-Widnau, Egli-Wil, Frei-Rorschacher-

berg, Freund-Eichberg, Fürer-Rapperswil-Jona, Gahlinger-Niederhelfenschwil, Gartmann-Mels, 

Gerig-Mosnang, Götte-Tübach, Gull-Flums, Güntzel-St.Gallen, Hälg-Gossau, Hartmann-Walen-

stadt, Hess-Rebstein, Huber-Oberriet, Lippuner-Grabs, Locher-St.Gallen, Louis-Nesslau, Pool-

Uznach, Revoli-Tübach, Rossi-Sevelen, Rüegg-Eschenbach, Schmid-Buchs, Schöbi-Altstätten, 

Schorer-St.Gallen, Schweizer-Degersheim, Seger-St.Gallen, Spoerlé-Ebnat-Kappel, Thoma-

Andwil, Toldo-Sevelen, Warzinek-Mels, Wasserfallen-Goldach, Widmer-Wil, Willi-Altstätten, 

Wüst-Oberriet, Zahner-Rapperswil-Jona 


